



▲ 鲁迅在《柔道入门誓约书》上的签名

鲁迅于1902年3月从上海赴日本留学,进入东京弘文学院普通科学习。东京弘文学院是一所私立学校,所授课程为日语和西方科学知识。该校对中国儒家文化极为尊重,还特别规定每年的9月28日为“孔子诞辰”,让中国学生去孔子庙行礼。

在日本,鲁迅还积极参与各种社会活动,如听讲座和参加同乡会、爱国集会,与此同时,还跟随弘文学院校长嘉纳治五郎学习柔道。

鲁迅曾借一篇复仇题材的小说《铸剑》说明自己学习柔道的目的不仅在于健身,更是为了以后从事革命活动,“复仇观



▲ 1903年3月,鲁迅剪辫后的第一张照片

念之强烈,在日本的课余习些武艺,目的就在复仇”。按照规定,每个学员在学习柔道前,都必须签署一份誓约,鲁迅也不例外地签署了一份誓约,内容总共有五条:

第一,今入道场接受柔道教导,绝不任意中辍。第二,绝不做一切玷污贵道场声誉之事。第三,未经许可,绝不泄露机密或向外人显示。第四,未经许可,绝不擅自传授柔道。第五,进修期间,自当坚守各项规则,并在取得许可证书之后,从事传授时,绝不违反各项规定。

当时在此五条誓约下面签名的留学生共有33名,第一个签名者是鲁迅的浙江同乡海宁人张邦华,鲁迅名列第二。此

鲁迅为革命学柔道

问题:
一、怎样才是理想的人性?
二、中国国民性中最缺乏的是什么?

三、它的病根何在?

青年鲁迅所思考的问题之深刻和眼光之开阔,已远远超过当时的中国留学生,对中国文化未来和中华民族命运的思考,对很多留学生和国人“哀其不幸、怒其不争”的评判,足以说明鲁迅的留学绝非为个人,而是为中华民族的未来寻找救赎之道,以至于后来弃医从文,拿起手中的笔,向腐朽黑暗的旧世界展开“无情的复仇”。正如毛泽东对他的评价:“鲁迅是中国文化革命的主将,他不但

是伟大的文学家,而且是伟大的思想家和革命家。鲁迅的骨头是最硬的,他没有丝毫的奴颜和媚骨,……鲁迅是在文化战线上,代表全民族的大多数,向着敌人冲锋陷阵的最正确、最勇敢、最坚决、最忠实、最热忱的空前的民族英雄。”

(摘自《文史博览》张达明/文)

孙中山一生爱豆腐

一提到孙中山,人们想到的都是革命,但身体是革命的本钱,鲜为人知的是,孙中山在饮食调养上十分讲究。那么,孙中山在饮食上有哪些轶事呢?

最爱吃的菜 孙中山世居广东中山翠亨村,当地人喜欢用咸鱼干下饭,但吃咸鱼干的时候,一般丢弃刺多、肉少、味咸的鱼头,孙中山却爱用咸鱼头煲豆腐。究其原因,是幼年孙中山家境贫寒,难得有大鱼大肉。逢年过节,家贫的孙家只能买些豆腐、咸鱼干煲个汤。这种美味记忆一直留在孙中山的大脑里,形成了他几十年嗜好豆腐的饮食习惯。

孙中山在家还常吃“猪血豆腐汤”。孙中山认为英美人民不吃猪血之类的动物内脏,是因为他们不懂得其营养价值。孙中山说:“猪血含铁质独多,为补身之上品。”“四物豆腐汤”也是孙中山爱吃的菜肴。它集中了四种素食精华,即用豆腐、豆芽、黄花菜、木耳四种菜肴熬煮而成的汤料。这四种素菜,具有素食的最大优点。素食对健康长寿的意义众所周知,“四物豆腐汤”称得上素食中的佳品。

首推“酿豆腐” 孙中山一直推崇豆腐,在他所嗜食的豆腐菜中,最主要的一味,首推

东江“酿豆腐”,它出自安徽凤阳,且和臭豆腐一样,都与明太祖朱元璋有关。据说朱年少时,家里经济困难,曾在一家专门烧制“酿豆腐”的店家帮佣,有时他顺手牵羊,吃起来特别香。他登基后,总忘不了此“珍味”,特地派人找到当年的店主,留在宫内当差,兴起即享此物。“酿豆腐”遂成明宫廷御膳,后广泛流行于客家人地区。

孙中山第一次品尝时,还闹了个笑话。1918年5月,他到梅县松口视察,前同盟会会员谢逸桥请吃饭。席中有“酿豆腐”,孙中山吃得开心,连连称赞,于是问及菜名。一位乡绅用半生不熟的普通话说:“这是‘羊肚虎’。”他听后一愣,乐得大声嚷:“羊肚虎,有意思。”同行的人知是语误,连忙加以解释。孙中山哈哈大笑,宾主尽欢而散。

1924年时,任国民党总理的孙中山,两次莅临博罗县城视察,由县党部常委兼组织部部长陈苏负责接待。陈苏的叔叔陈禧,善烹“酿豆腐”,便以此款待孙中山。孙中山吃得很满意,不住口地称赞。陈禧亦因此深受赏识,后随孙中山进入广州总统府,专为其做饭菜。

(摘自《食家风范》朱振藩/文)

他发现了熊猫和麋鹿

1869年,法国人阿尔芒·戴维(1826~1900)来到中国四川大山深处的宝兴县,正是他发现了大熊猫这一珍稀物种,并把大熊猫介绍给了世界。

1826年,阿尔芒·戴维出生在法国艾斯佩莱特市,自幼便喜欢亲近自然和探险,后来成为一位知识渊博的生物学家。从1862年到1874年,戴维两度到中国,前后工作了近12年。

孙中山第一次品尝时,还闹了个笑话。1918年5月,他到梅县松口视察,前同盟会会员谢逸桥请吃饭。席中有“酿豆腐”,孙中山吃得开心,连连称赞,于是问及菜名。一位乡绅用半生不熟的普通话说:“这是‘羊肚虎’。”他听后一愣,乐得大声嚷:“羊肚虎,有意思。”同行的人知是语误,连忙加以解释。孙中山哈哈大笑,宾主尽欢而散。

1866年2月,在北京南海子的皇家猎苑中,戴维发现了一种被称为“四不像”的动物,他想方设法弄到了这种动物的皮骨。他在寄回巴黎的标本中写道:“第2467号:麋鹿。”戴维成为西方世界第一位科学发现麋鹿并命名的动物学家。

说是“藏东”,其实就是穆坪。当年戴维到了穆坪,误以为踏上了西藏的土地,“藏东植物”实际上是“穆坪植物”。(摘自《北京日报》高富华/文)

1869年1月,戴维到了成

都。川西地区的主教平雄曾在穆坪(今宝兴县)多年,他向戴维介绍了穆坪地区的一些特有生物,特别提到了一种被称为“白熊”的动物。

经过8天的跋涉,2月28日,戴维来到大山深处的穆坪,在邓池沟天主教堂设立科考基地,开始了长达9个多月的科学考察,发现许多奇特的动植物物种,并把这些珍稀物种介绍给了世界。其中就有当今世界上最珍奇的动物大熊猫、植物珙桐树、昆虫大卫两栖甲等。

1874年,戴维回到法国,

开始潜心研究他从中国带回来的动植物标本。他与法国动物学家奥斯塔雷共同研究鸟类,合作编著了《中国鸟类》一书,书中记载了他在中

国发现的772种鸟类,其中约60种是前人没有记载过的。他又与法国植物学家阿德里安·勒内·弗朗谢合作研究并撰写《戴维植物志》,其中下册“藏东植物”,介绍了402种植物。

说是“藏东”,其实就是

穆坪。当年戴维到了穆坪,误以为踏上了西藏的土地,“藏东植物”实际上是“穆坪植物”。(摘自《北京日报》高富华/文)

在天热而口渴难耐,刚好道旁有棵梨树,众人争相摘梨解渴,唯独许衡不为所动。有人问他,为何不摘?他回答:“不是自己的梨,岂能乱摘!”那人劝解道:“乱世之时,这梨是没有主人的。”许衡正色道:“梨无主人,难道我心中也无主吗?”终不摘梨。

奥古斯丁偷梨的故事让我审视自己内心的幽暗,许衡拒绝偷梨的故事又让我向往拒绝幽暗的光明。也许人生就是不断地在幽暗与光明中做选择,甚至可能每天都要进行这种选择。

人生最大的痛苦也许就是明知前路光明,后路幽暗,却无可避免地向黑暗回撤,无力自拔。如果能拥有拒绝黑暗的力量,义无反顾地奔向光明,可能就是一个人最大的自由和幸福吧。

(摘自《法律的悖论》) 真知灼见

庭有枇杷树

易湘峰

文萃 责编:杨海英 版式:汪菲 校对:杨凝飞



在溆浦县公安局兴隆小区的庭院里,长有一棵枇杷树。

这是棵普通的树,如同茫茫人海中一个普通的人。它不是百年古树,却历经风雨沧桑,遍布岁月的痕迹。这还是一棵让我困惑了许多年的枇杷树。

对于枇杷,我似乎有着与生俱来的喜爱。儿时,老宅边有棵枝繁叶茂的枇杷树,爹娘舍不得吃枇杷,总是摘了去赶集换钱。我那时年幼不懂事,经常偷偷摸摸爬上树,闷声吃枇杷。其情其景其味,至今记忆犹新,成了童年生活的美好回忆。

对于兴隆小区的这棵枇杷树,我熟悉不过。20多年来,由于工

作的缘故,我经常从树边经过,也亲眼见证它从一棵不起眼的小树苗,开枝散叶,长成粗壮的大树。说起来难以置信,我竟然一直没有吃上这棵枇杷树上的枇杷。

至今仍清楚记得,曾有多少次,枇杷树上那色泽泛黄的枇杷缀满枝头,我心里还美滋滋地想:再过几天就可以吃上枇杷啦。可是,等我准备去摘时,树上枇杷竟然荡然无存。每次心里都会想,也许枇杷格外美味,有人比我更好这一口,捷足先登了。

记得有一年,我看到枇杷已经熟透,正准备上树去摘。没料到,抬头就看到一个熟悉的身影:向五妹正坐在树上,冲我傻乎乎地笑……

向五妹是小区居民,是

一名精神障碍患者。她的父亲去世多年,是一名老公安。多年前,这位老公安在大山深处办案途中,遇见孤苦无依的土家族女孩向五妹,于是动了恻隐之心,便将她带回家抚养成人。向五妹长大后在某电站上班,很快结婚成家并有了小孩。没多久,向五妹遭受重大家庭变故,又成了孤孤单单的一个人。她有病退工资,住在老公安留下的房子里。在小区居民热心关照下,她平时偶尔捡点废旧纸箱去卖,病情也有渐渐好转的迹象。向五妹平时很少说话,经常一个人在小区徘徊。有时看到穿警服的警察走过,她便嘴里哎呀有声,眼睛似乎突然有了光彩。

时光荏苒,岁月如梭。记得有一年,我看到枇杷已经熟透,正准备上树去摘。没料到,抬头就看到一个熟悉的身影:向五妹正坐在树上,冲我傻乎乎地笑……

向五妹是小区居民,是

2023年端午节前,我无意发现那棵枇杷树橙黄一片,竟然没人采摘过。于是,无比欢喜地踮脚伸手,摘颗枇杷剥皮落嘴……“哎呀!”刚入口,我就本能地吐了出来,枇杷酸涩无比,肉薄核大,根本没法吃。

旁边打扫卫生的大爷看到我的困惑后哑然失笑,你都是老上班的,还不知道这棵树上的枇杷是哪个吃的?我表示不解。大爷说,以前这棵枇杷树的枇杷,都是向五妹一颗一颗摘了吃,可惜前不久她病死了。

我更是不解。大爷似乎沉默了一下,放下扫把后说:这棵枇杷树是她父亲亲手栽下的啊……

(摘自《湘声报》)

书法里有一种笔法叫“飞白”,就是笔画中丝丝露白,像枯笔写成的模样。我想它最初恐怕是由一个失误造成的,然后这个失误就演变成了技法。

它的意义在哪里呢?它告诉我们书写过程中的信息,笔从纸上急骤有力地掠过的情景,有一股激越的情绪。还有篆刻的金石感,刀刻在石头上,崩裂破碎的边缘,也流露出制作过程中感情状态。这些状态都是即时即刻的,这一片刻和下一片刻不同。这就是个人气质。

(摘自《心灵世界》)

必能看懂,他未必是良人;你的人生会在什么时候拔节、开花、结果,也有其节奏,在那之前,你只需好好生长自己,多做准备,跬步千里,多给自己加油喝彩,同时看清自己,保持耐心和理性,你没有你想的那么渺小,但也不做一步登天的美梦。人生就像草长花开,很多事情急不来。

甚至,很想劝你,不必等待月出,不必寄望月亮。你自己做发光体,不反射谁的光。

(据央视新闻) 漫步文苑

月亮何时来

杨婷婷



月亮何时来

杨婷婷

名太晚,害怕成功太慢。

于是,全力以赴地低头奔跑,偶尔抬头仰望,浩浩苍穹哑暗无言。你不禁心泛酸楚,茫然一问:什么时候才有我的月亮?

是的,这是个有点着急的时代,但仍希望你能在人群里稳住自己,不被拥挤挨挤的人流冲走,来不及思考自己真正的所长和所爱,就被带往你不想去的方向。

一个人与一本书,一部电影,或一个人相遇,都是有时机的,在那之前,你未